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ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ 

ΠΑΣΟΚ- Κίνημα Αλλαγής 

Βουλευτής Ηλείας 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς: Υπουργό Εθνικής Άμυνας κ. Ν. Δένδια 

Θέμα: Σχεδιασμός και καθυστερήσεις στην αναβάθμιση των οπλικών 
συστημάτων του Στρατού Ξηράς – υποβάθμιση στρατιωτικών εργοστασίων και 
απώλεια κρίσιμης τεχνογνωσίας. 
 

Κύριε Υπουργέ, 

Από την υλοποίηση του εξοπλιστικού προγράμματος της Χώρας μας είναι 

προφανής η υποβάθμιση του Στρατού Ξηράς, με συνέπεια σημαντικά οπλικά 

συστήματα να χρειάζονται εκσυγχρονισμό ή αντικατάσταση.  

Συνεπώς ο Στρατός Ξηράς παραμένει ουραγός στον συνολικό αμυντικό 

σχεδιασμό της χώρας,  παρά το γεγονός ότι αποτελεί τον βασικό φορέα χερσαίας 

αποτροπής της χώρας σε Έβρο και νησιά. 

Η πιο πάνω διαπίστωση προκαλεί ανησυχία, δεδομένης της ραγδαίας εξέλιξης 

του σύγχρονου πεδίου μάχης, όπου τα άρματα μάχης αναβαθμίζονται με νέα 

συστήματα ελέγχου πυρός, αυξημένη θωράκιση, συστήματα ενεργητικής 

προστασίας, ολοκληρωμένα anti-drone μέσα και δικτυοκεντρική επιχειρησιακή 

λειτουργία.  

Σε αυτό το πλαίσιο απαιτείται προγραμματισμός και διάθεση πόρων για 

εκσυγχρονισμό ή προμήθεια νέων συστημάτων προς εξυπηρέτηση των 

πρόσθετων επιχειρησιακών αναγκών.  

Συγκεκριμένα, μεταξύ άλλων, υφίσταται ανάγκη για: 

α. αναβάθμιση ή αντικατάσταση των γερασμένων ΤΟΜΠ Μ-113, 

β. προώθηση διαδικασιών προμήθειας νέου ΤΟΜΑ, 

γ. επιχειρησιακή αναβάθμιση του αρματικού δυναμικού, 

δ. προμήθεια αναγνωριστικών και ανιχνευτικών οχημάτων γενικής χρήσεως, 

ε. προμήθεια νέου τυφεκίου εθνικής σχεδίασης και παραγωγής, 

στ. υποστήριξη των υπαρχόντων συστημάτων με απαραίτητα ανταλλακτικά κ.α. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Οι επιχειρησιακές ανάγκες του Στρατού Ξηράς παραμένουν, αν και έχει 

διαμορφωθεί νέος σχεδιασμός άμυνας σε νησιά και Έβρο, με συγχωνεύσεις 

επιλαρχιών και μειωμένη ισχύ πυρός, χωρίς πάντως ενημέρωση της 

κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξοπλιστικών Προγραμμάτων και Συμβάσεων. 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί η υποβάθμιση του ρόλου των στρατιωτικών 

εργοστασίων και ειδικά του 304 ΠΕΒ, την ώρα που δημοσιεύματα αναφέρουν ότι 

κρίσιμες αναβαθμίσεις –όπως αυτή των συστημάτων ελέγχου πυρός αρμάτων 

Leopard 1A4– προωθούνται σε ιδιώτες.  

Δεδομένου ότι διαπιστώνονται καθυστερήσεις στην υλοποίηση προγραμμάτων 

εκσυγχρονισμού ή προμήθειας νέων αρμάτων μάχης και λοιπών οπλικών 

συστημάτων που επηρεάζουν καθοριστικά την αποτελεσματικότητα και μαχητική 

ικανότητα του Στρατού Ξηράς, 

Δεδομένου ότι απαιτείται ενίσχυση του ρόλου των στρατιωτικών εργοστασίων, 

π.χ. του 304 ΠΕΒ, ώστε να συμβάλλουν στα προγράμματα εκσυγχρονισμού 

λαμβάνοντας υπόψη επικείμενες μαζικές αποστρατείες προσωπικού, κυρίως 

ΕΜΘ, εντός της επόμενης διετίας, με άμεσο κίνδυνο απώλειας πολύτιμης 

κρατικής τεχνογνωσίας, 

Δεδομένου ότι η εθνική άμυνα της χώρας δεν διασφαλίζεται με εξαγγελίες, αλλά 

με ορθολογικό σχεδιασμό και πόρους, εν προκειμένω, για την υποστήριξη-

αναβάθμιση των οπλικών συστημάτων των Ενόπλων Δυνάμεων, 

συμπεριλαμβανομένου του Στρατού Ξηράς, 

Δεδομένου ότι ο Στρατός Ξηράς δεν μπορεί να παραμένει ο παραμελημένος 

κλάδος των Ενόπλων Δυνάμεων και η Πολιτεία, μέσα από τις αρμοδιότητες της 

κυβέρνησης, φέρει ακέραια την ευθύνη για την κατάστασή του, 

Δεδομένου ότι ο Στρατός Ξηράς θα είναι κατά πάσα πιθανότητα ο κλάδος των 

Ενόπλων Δυνάμεων που θα διαχειριστεί την "Ασπίδα του Αχιλλέα", 

 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο κ. ΥΠΟΥΡΓΟΣ: 

1. Προτίθεστε να προβείτε σε υλοποίηση εκσυγχρονισμού ή προμήθειας νέων 

οπλικών συστημάτων του Στρατού Ξηράς και ειδικότερα αρμάτων μάχης και 

ΤΟΜΑ/ΤΟΜΠ, anti-drone συστημάτων και νέων οχημάτων γενικής χρήσεως; Αν 

ναι, ποιο είναι το συνολικό, συνεκτικό και χρονολογημένο σχέδιο της 

κυβέρνησης για την αναβάθμιση ή την αντικατάστασή τους; 

2. Προτίθεστε να ενισχύσετε τον ρόλο των στρατιωτικών εργοστασίων με 

αναπλήρωση και του προσωπικού, ώστε αυτά να συμμετάσχουν στον νέο 

εξοπλιστικό σχεδιασμό; Αν ναι, με ποιον τρόπο; 
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3. Τι μέτρα προτίθεστε να λάβετε για την αποκατάσταση της λειτουργίας των 

ανεφοδιαστικών μηχανισμών και τη διασφάλιση επάρκειας ανταλλακτικών για 

τα υφιστάμενα οπλικά συστήματα; 

4. Ποια είναι η σκοπιμότητα και η αναμενόμενη επιχειρησιακή 

αποτελεσματικότητα της "Ασπίδας του Αχιλλέα" στη βάση των εμπειριών από τα 

σύγχρονα πεδία μάχης; 

5. Στο βαθμό που υφίσταται ζήτημα διαβαθμισμένων πληροφοριών, προτίθεστε 

να ενημερώσετε την Επιτροπή Εξοπλιστικών Προγραμμάτων και Συμβάσεων της 

βουλής, καταθέτοντας στοιχεία σχετικά με: 

α. Τον πλήρη, εγκεκριμένο και επικαιροποιημένο εξοπλιστικό και 

επιχειρησιακό σχεδιασμό του Στρατού Ξηράς, με σαφή ορίζοντα υλοποίησης; 

β. Τα δεσμευμένα κονδύλια, ανά πρόγραμμα, για άρματα μάχης, 

ΤΟΜΑ/ΤΟΜΠ, συστήματα anti-drone, οχήματα γενικής χρήσεως και νέο εθνικό 

όπλο; 

γ. Στοιχεία εκτέλεσης συμβάσεων-πλαίσιο και ανεφοδιασμού ανταλλακτικών 

των τελευταίων ετών; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Μιχάλης Κατρίνης 




